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n 编组方案数的计算



主要内容

n上讲内容回顾

n 优化编制编组计划的要素

n 编组方案数的计算



上讲内容回顾

n 装车地直达列车编组方案及效益分析

n 装车地直达列车编组计划的编制与执行
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优化编制编组计划的要素

一、计划车流的确定

二、车流运行径路的选择

三、列车平均编成辆数的确定

四、车辆集结参数的查定

五、车辆无改编通过技术站的节省时间



计划车流的确定

n 计划车流是编制列车编组计划最重要的依据。

n 计划车流的确定方法：

(1)首先:要正确选定能够反映整个编组计划实行期间车流特点的计划

运量。(上下结合的方法)

(2)其次:确定计划重车流的径路方案，并在此基础上编制重车车流表；

进而按各分界站交接差和各局的装卸差调整局间的排空车数，制

定分装卸站、区段和技术站的空车车流计划；

(3)最后:汇总各方向主要技术站间的计划车流表。



计划车流的确定



n 可见计划车流的确定的过程就是一个预
测的过程。

n 进行预测时要注意运输需求预测与实际
运输量预测两个概念。

计划车流的确定



n 运输需求：社会经济活动对人与物空间
位移所提出的有支付能力的需要。

n 实际运输量：在一定的运输供给条件下
所能实现的人与物的空间位移量。要取
决于支付能力、铁路方面提供的运力等。

计划车流的确定



车流运行径路的选择

n 车流运行照例应走最短径路。

n “最短”可指运行里程最短，运行期限最短，也可指

最经济合理。

n 通过运行径路的选择可以缓解路网中某段的压力。

n 超限货物运行时会选择迂回径路。



车流运行径路的选择



列车平均编成辆数的确定

n 货物列车的编成辆数主要取决于列车运行图所规定的

列车重量和长度标准，并与各吨位车种的比例、货物

的构成等有密切的关系。

n 查定方法：在编制列车编组计划时，除对固定车底循

环运用的专列及快运列车等需作专门规定者外，其它

列车应按到站及其种类分别查定其平均编成辆数。(重

车、空车列车以及重空混编列车的查定方法)
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列车平均编成辆数的确定



n 列车编成辆数的不同，直接影响到车辆
的集结时间

n 编成辆数越少，车辆等待时间越少；编
成辆数越多，车辆等待时间越长。希望
编成辆数少。

n 编成辆数少的话，会带来各种能力的浪
费，比如列车重量，运行线的浪费等

列车平均编成辆数的确定



车辆集结参数的查定

n 技术站车辆集结参数是编制列车编组计划的重

要依据之一(T=cm)；【注】每增加一个列车到

达站，多消耗一个T。

n 车辆集结参数主要取决于车流的到达情况(车
流的衔接是否紧密、车流的分散程度)和车站

工作组织的水平(增加集结中断次数)；



车辆集结参数的查定

n 在一定时期内，集结参数也可以看作是

一个固定的数值，我国铁路采用取近似

值和实际查定两种方法来确定它的取值，

其值一般应小于12。

n 区段站为8~10；编组站为10～11



车辆无改编通过技术站的节省时间

Ø 货车无改编通过技术站的节省时间：货

车编入直达列车无改编通过技术站时只

办理无改编中转作业，否则进行到达、

解体、编组、出发作业。



车辆无改编通过技术站的节省时间

Ø 货车以无改编方式通过技术站较改编方

式所用时间要少，其减少的时间为货车

无改编通过技术站的节省时间：

Ø t有  t无



Ø 车辆无改编通过技术站的换算节省时间

为:

Ø  t节= t有  t集  r车 t无

  式中r车 ——改编作业当量。调车节省换

算的车小时停留节省

车辆无改编通过技术站的节省时间
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编组计划方案数的计算





n 当有5个技术站时，编组计划方案数为
150个；有6个技术站时方案数为7800个，
7个时为1583400个，8个时约为13.9亿
个，9个时约为5750亿。

编组计划方案数的计算





主要内容

n 优化编制编组计划的要素

n 编组方案数的计算


